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A budai Várban a Szent György - 
tértől a várudvar felé vezető útvona­
lon a lámpaoszlopokat hosszú fekete 
zászlók takarják. Vasárnap kora reg­
geltől folyvást nagyobbodó embertö­
meg állt a járdán: budapestiek, vidé­
kiek a Kormányzó Ur érkezését vár­
ták csendben, szótlanul, kalaple véve. 
A kormányzósági főbejárat lépcsőhá­
zában — ott, ahol néhai vitéz Horthy 
István is ki-bejárt — aranyos szélű 
kerékasztalon fekszenek a részvétlá­
togatók ivei. Az egyiken a Főméltó- 
ságu Párnak, a másikon a fiatal öz­
vegynek részvétlátogatói jegyzik fel 
nevüket.

Állami életünk legfőbb vezetői, fő­
urak, magasrangu katonatisztek, kül­
földi diplomaták jönnek, hogy aláír­
ják az ivet. Kevéssel 12 óra előtt fa­
lusi gazdaember nyitja ki az előcsar­
nokba vezető óriási ‘ajtót. Bekötött 
fejű asszony követi. Szemlátomást 
félve, meghatottan lépik át a kor­
mányzóság küszöbét.

— Tessék mán megmondani, hogy 
jó helyen járunk-e . . .  a kondoleáló 
ivet szeretnénk mi is aláírni — mond­
ja a gazda a szolgálatvezető testőr­
tiszthelyettesnek.

— Jászkun-Szolnok megyéből jöt­
tünk — folytatja. Azután bemutatko­
zik, majd előadja, hogy a világhábo- 
ban a jászkun huszárezrednél törzs- 
őrmesterként szolgált, ebben a minő­
ségében 1926 augusztus 12-én ő fo­
gadta az ezredirodálpan az önkéntesi 
szolgálatra jelentkező Horthy Istvánt. 
A Kormányzó Ur fia később Szolno­
kon megszólításával tüntette lti a de­
rék magyar gazdát. Most a gyászhir 
itt érte őket a fővárosban, ahová ere­
detileg — ünnepelni jöttek.

A KorMnánysóbelgettes 
lakosztálya

Bent a palotában mély csend ho­
nol. Az emberek szinte lábujjhegyen 
járnak, A  földszinten, a nagy lépcső­
háztól balra, a királyi Várnak a vár­
kertre, illetve a Gellért-hegyre néző 
szárnyán, a középső legnagyobb ajtó 
előtt most nem állnak őrségen daliás 
termetű palotaőrök. Itt voltak a Kor­
mányzóhelyettes Ur hivatalos helyi­
ségei. Tudvalevő, hogy a Főméltóságu 
Pár a királyi Várnak a Palota-térre 
néző szárnyán lakik. Ugyancsak az 
első emeleten van a kormányzói dol­
gozószoba. A második emeleten, a

négyszobás saroklakást vitéz Horthy 
István és felesége foglalta el. A tá­
gas nappali, az ebédlő, a hálószoba 
ablakából a most megnyílt százszinü 
tabáni szökőkptra látni, mig a kis 
István gyermekszobájának ablakai a 
várkertre nyílnak.

A gyermekszoba alatt, a földszin-' 
ten, háromablakos nagy szobában 
dolgozott a Kormányzóhelyettes Ur. 
A dolgozószoba tulajdonképpen egy 
önálló lakosztálynak egyik terme. 
Ebben a lakosztályban szállásolták el 
annakidején Miklas osztrák szövet­
ségi elnököt, majd bíboros korában
XII. Pius pápát, később pedig az 
olasz császári és királyi párt. A lak­
osztály szobáit egy ízben azóta is 
igénybe vették... vitéz Horthy István 
dolgozója melletti kisebb szobában 
ravatalozták fel 1940-ben gróf Ká­
rolyi Cryuláné Horthy Paulette holt­
testét. Itt térdepelt órák hosszán a 
koporsó mellett a Főméltóságu Asz- 
szony.

A dolgozószobába Littke István tit­
kár szobáján át, amely egyben a ki­
hallgatásra várakozók szobája is volt, 
vezet az ut. A titkár szobájából előbb 
Rohonczy Imre főhadnagy-parancsőr- 
tisztnek, majd pedig Eszláry István 
kormányfőtanácsosnak, a titkári hi­
vatal főnökének szobája nyílik. Az­
után a titkári hivatal többi helyiségei 
következnek.

Az ár véti maradt dolgosé* 
szókéban  . . .

A Kormányzóhelyettes dolgozószo­
bájában az Íróasztal mellé állított 
asztalkán négy telefonkészülék piheni. 
Az íróasztal mögött a falon édesapja 
képmása. A  sarokban bronzból ké­
szült sas. Odébb Nadler, Telepy fest­
ményei, a dolgozószoba aranyos sza- 
longarniturája mögött hatalmas mé­
retű Munkácsy-kép. A  szoba három 
óriás ablaka a várkertre nyilik. Ha 
vitéz Horthy István ezeket az abla­
kokat kinyitotta, leszólhatott az ab­
lkai alatt játszadozó kisfiához.

Mialatt az árván maradt dolgozó- 
szobában állok, ismételten nyílik a 
szomszédos titkári szoba ajtaja. A  ki­
rályi Vár postahivatalából hozzák az 
özvegy cimére érkezett sürgönyöket.

— Már eddig is rengeteg részvét- 
távirat érkezeit — hallom a felvilá­
gosítást. —■ Hitler Adolf vezér és kan­
cellár, XII. Pius pápa őszentsége, Bo­
ris bolgár király, Ribbentrop német 
és Ciano olasz külügyminiszter és na­
gyon sok külföldi előkelőség távira­
tozott. Vármegyéink, városaink, köz- 
intézményeink, továbbá társadalmi 
egyesületek, közeli és távoli ismerő­
sök, sőt nagyon sokan olyanok is táv­
iratban fejezik ki részvétüket, akiket 
az özvegy személy Szerint nem ismer. 
Egyik-másik távirat szövege rendkí­
vül megható.

Littke István mellettem áll a nagy 
dolgozószoba közepén. Mindkettőnk te­
kintete a szoba sarkában elhelyezett 
óriási sasra vetődik. Mintha ez a



bronzmadár széttéfjesztett szárnyaival 
éppen repülni készülne , , .

— A megboldogult Főméltóságu Ur 
nagyon szerette ezt a bronzszobrát 
— mondta a titkár. — Sokban ha­
sonlított a szárnyaló sashoz. Nagyon 
szeretett repülni. Imádta a gyorsasá­
got Ha mennünk kellett valahová, 
pillanatnyi pontossággal megjelent, 
de úgy jött le a lépcsőn, hogy néha 
négy-öt-hat lépcsőfokot is átugrott. 
Ameddig lehetett és ahol csak tehette, 
bizony százas tempóval vezette autó­
ját. Ha repülőgépbe ülhetett, felra­
gyogott a szeme.

— A repülésben rendkívül nagy 
öröme tellett. Mielőtt a harctérre 
ment, a szolnoki repülőtéren szem­
gyulladást kapott. Ráadásul fogfájás 
is gyötörte. Türelmetlenül várta gyó­
gyulását, folyvást attól félt, hogy a

i szemészfőorvos egyidőre eltiltja a re- 
püléstőL Voltak órák, amikor a bal- 
szemével szinte duplán látott mindent, 
de még ezekben a fájdalmas percei­
ben sem tágitott attól, hogy vadász- 
osztálya kötelékében az előirt időben 
kimenjen a harctérre.

A  b r a v ú r o s  r e p ü lő
Vitéz Horthy István katonai szol­

gálatára terelődött a szó, A Kormány­
zó Ur idősebbik fia 1926 augusztus 
12-én a huszárokhoz vonult be, de ön- 
kéntesi évét a légi haderőnél szolgálta 
le: A Kormányzó Ur már akkor büsz­
ke volt arra, hogy fia a legkorszerűbb 
fegyvernem nehéz mesterségét sajá­
títja el és igy bizonyságot tesz férfias 
erényeiről. Vitéz Horthy István 1926 
október 12-én lett címzetes tizedes, 
1929 október 1-én emléklapos repülő- 
hadnagy, tiz évvel később: 1939 január 
1-én pedig tartalékos főhadnagy. Kor­
mányzóhelyettessé történt megválasz­
tásáig a tartalékos tisztek állományá­
ba tartozott, azóta pedig tényleges ka­
tonai szolgálatot teljesít.

— Minden áldozatra kész volt, ha 
I arról volt szó, hogy repülnie kelh< Mos- 
: tani harctéri szolgálata előtt a Kor- 
I mányzó Ur például azt kivánta tőle,
I hogy szokjék le a dohányzásról . , .
Ilyen parancsot kevés dohányos em­
ber tud követni. Vitéz Horthy István 
junius közepe óta egyetlen cigarettát 
sem szívott el. A harctéren közvetlen 
feljebbvalója: vitéz Csukás Kálmán
repülő őrnagy ismételten óvta a me­
rész repülésektől . . . Valósággal fé­
kezni kellett, ha veszedelmes haditett 
végrehajtásáról volt szó.

Beszélgetésünk egy pillanatra meg­
akad, eszünkbe jut, hogy vitéz nagy­
bányai Horthy Istvánt 1927-ben, a 
szombathelyi repülőgépvezetöiskolá- 
ban az iskola akkori parancsnoka, 
Kenese Wáldemár, a későbbi altábor­
nagy és légierő-parancsnok, majd 
1928-ban, a szegedi katonai pilótais­
kolában vitéz Háry László ezredes, 
megbüntette azért, mert egyes gya­
korlatokat a levegőben olyan vakme­
rőén hajtott végre, hogy a szakértők- j 
nek égnek állt a hajuk. Mikoa’ — mint- | 
egy másfél évtized előtt — a mátyás­
földi repülőtéren a goriziai olasz re­
pülőezred kilenc pilótája nyaktörő légj 
bravúrokkal bámulatba ejtette a re­
pülőtéren egybegyült közönséget, vi­
téz Horthy István is felszállt a ma­
gasba és szinte ráduplázott az eddig 
látottakra.

A  P a r la m e n t b e n  
d t i t t jd h  t e l  a  r a v a t a l t

A királyi Várból a miniszterelnök­
ségre sietek, Áttöröm magamat a tö­
megen, amely vasárnap délben ellepi 
a várudvar felé vezető útvonalat A  
Sándor-palotában a második emeleten 
bárcziházi Bárczy István titkos taná­
csos, államtitkár „vezérkarával“ tar- 
nácskozik., A temetés részleteit beszé­
lik meg. Az igazságügyminiszter öt­
tagú bizottság élén gépkocsin megy 
Kassára, hogy a kormány nevében 
vitéz Horthy István hült tetemét fo-
' ¿adhassa" A Magyarország nagy ha­
lottját hozó vonatot Kassa és Buda­
pest között a nagyobb állomásokon 
katonai gyászpompával fogadják. 
Kezdetben úgy volt, hogy a koporsót 
hozó küiönvonat a Keleti pályaudvar-: 
ra vezető kassai vonalról letér és az 
ug; nevezett „királyvágányon“ a Nyu­
gati pályaudvarra fut be. A Nyugati 
pályaudvarnak a délutáni órákban 

éppen most, Szent István-heté- 
ben — olyan nagy forgalma van, 
hogy a gyászszertartást csak nagy 
közlekedési nehézségek Leküzdésével 
lehetett volna a Nyugati pályaudva­
ron megrendezni. Miután pedig Ken­
deresre csütörtökön úgy is a Nyugati 
pályaudvarról indul a koporsót szál­
lító Túrán-vonat,, a kormány úgy ha­
tározott, hogy a Kassa felől érkező 
katonai gyászvonat a Ferencvárosi és 
a Kelenföldi pályaudvarok érintésé­
vel a Déli, pályaudvai'ra fusson be.

A ravatalt az országház kupolacsar­
nokában állítják fel, igy onnan lesz a 
temetés is. A temetés egyetlen gyász-

szónoka Ravasz László dunamelléki 
református püspök lesz.

Pár perccel később újból a királyi 
Várban vitéz nagybányai Horthy Ist­
ván dolgozószobájában állok.

A nyitott ablakon át dobpergés 
hallatszik a szobába. A várudvaron 
ütemes lépéssel a koronaőrök vonul­
nak át. A dolgozószoba ablakán át ki­
nézek a várkertre. A park elkerített 
részében már egy lelket sem látni.

IL E.


